Пояснительная записка 
к учебному плану (недельный)  МБОУ Николо-Березовской СОШ  
на 2013-2014 учебный год
[bookmark: _GoBack]Руководствуясь следующими нормативно-правовыми документами,был сконструирован данный УП (недельный)  МБОУ Николо-Березовской СОШ  на 2013-2014 учебный год:
· Закон РФ от 10.07.1992 № 3266-1 «Об образовании» (ст.7, ст. 32);
· Приказ Минобразования России от 5 марта 2004 года № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования;
· Приказ Минобразования России от 9 марта 2004 года № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;
· Приказ Минобрнауки России от 20 августа 2008 года № 241 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 года №  1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;
· Типовое положение об общеобразовательном учреждении. Постановление правительства от 19.03.2001 года № 196;
· Концепция профильного обучения на старшей ступени общего образования. Приказ Минобразования России от 18.02.2002 года № 2783;
· Письмо Департамента государственной политики в образовании Минобрнауки России от 04.03.2010 года № 03-413 «О методических рекомендациях по реализации элективных курсов»;
· Приказ Минобрнауки России от 10 ноября 2011 г. N 2643 "О внесении изменений в Федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утвержденный приказом Министерства образования Российской Федерации от 5 марта 2004 г. N 1089";
· Приказ Минобрнауки России от 05.10.2009 года № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»;
· Приказ Минобороны России и Минобрнауки России от 24.02.2010 № 96/134 «Об утверждении Инструкции об организации обучения граждан Российской Федерации начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования и учебных пунктах»;
· Приказ Минобрнауки России от 30.08.2010 года № 889 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;
· Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 № 189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»;
· Приказ Минобрнауки России от 26.11.2010 года № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 № 373».;
· Приказ Минобразования РО от 03.06.2010 № 472 «О введении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования в образовательных учреждениях Ростовской области»;
· Приказ Минобрнауки России от 03.06. 2011 года № 1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. N 1312»;
· Письмо Департамента общего образования Минобрнауки России от 12 мая 2011 г. № 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования»;
· Федеральный закон от 01.12.2007 года № 309 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части изменения и структуры Государственного образовательного стандарта»;
· Приказ Минобрнауки России от 22.09.2011 года № 2357 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 № 373»;
· Приказ Минобрнауки России от 17.12.2010 года № 1897 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»;
· Приказ Минобрнауки России от 19.12.2012 г. № 1067 «Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2013/2014 учебный год»;
· Приказ Минобрнауки России от 31.01.2012 года № 69 «О внесении изменений в федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утвержденный приказом Министерства образования Российской Федерации от 5 марта 2004 г. № 1089»;
· Приказ Минобрнауки России от 01.02.2012 года № 74 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 1312»;
· Письмо Минобрнауки России от 09.02.2012 года № 102/03 «О введении курса ОРКСЭ с 1 сентября 2012 года»;
· Устав ОУ.
В УП на 2013-2014 учебный год  предложен оптимальный  вариант распределения учебных часов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования.     Образовательная деятельность школы осуществляется на основе Устава ОУ и согласно вышеуказанным документам в школе обучение осуществляется в режиме 5-дневной учебной недели для 1 класса и 6-дневной учебной недели для 2-11 классов.
I ступень обучения 
(начальное общее образование)

В ходе освоения образовательных программ начального общего образования у обучающихся формируются базовые основы знаний и надпредметные умения, составляющие учебную деятельность младшего школьника и являющиеся фундаментом самообразования на следующих ступенях обучения:
-система учебных и познавательных мотивов: умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, умение планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат;
-универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные  коммуникативные);
-познавательная мотивация, готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности ученика с учителем и одноклассниками, основы нравственного поведения, здорового образа жизни.
Обязательная часть базисного учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает решение важнейших целей современного начального образования:
-формирование гражданской идентичности обучающихся;
-приобщение обучающихся к общекультурным и национальным ценностям, информационным технологиям;
-готовность к продолжению образования на последующих ступенях основного общего образования;
-формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях;
-личностное развитие обучающегося в соответствии с его индивидуальностью.

  Учебный план для 1-3 классов разрабатывался в соответствии с требованиями ФГОС НОО в рамках реализации основной образовательной программы НОО, которая разработана в ОУ на 2011-2015 гг.
В МБОУ Николо-Березовской СОШ обучение для 1-3  классов осуществляется с использованием УМК «Гармония». В связи с введением  3 часа физической культуры (Учебный предмет «Физическая культура»  изучается в объеме 3 часов в неделю с 1 по 4 классы приказ Минобразования России  от 30.08.2010 №889) УП для 1 класса включает в себя 21 учебных часов учебной нагрузки. 
Во 2 классе в Обязательной части (Федеральный компонент) количество часов строго определено – 23 часа, из часов компонента ОУ, как обязательный предмет по выбору на базовом уровне выделен 1 час на расширение содержания учебного  предмета «Математика» для выполнения программы, рассчитанной на 5 часов.Так же были введены 2 курса – «Край родной» и «Доноведение». Данные курсы  позволят обучающимся повысить уровень интеллектуального развития и раскрывающие содержание образования по литературе, природе и истории донского края. В 3 классе из часов компонента ОУ, как обязательный предмет по выбору на базовом уровне выделен 1 час на расширение содержания учебного  предмета «Математика» для выполнения программы, рассчитанной на 5 часов (по итогам ВШК уровень обученности ниже нормы и у большинства обучающихся имеются пробелы по многим темам).
   В МБОУ Николо-Березовской СОШ  обучение для 4  класса осуществляется с использованием УМК «Гармония». В 4 классе  вводится учебный курс «Основы религиозной культуры и светской этики» в объеме 1 часа, по итогам родительских собраний в 4 классе планируется преподавание курса «Основы православной культуры» в рамках курса «ОРКСЭ», данный курс является обязательным, поэтому в федеральном компоненте учебного плана для 4 класса уменьшается на 1 час «Литературное чтение» и при этом остается общий объем обязательной нагрузки – 23 часа, в связи с этим  из часов вариативной части добавлен 1 час на учебный предмет «Литературное чтение» для реализации федерального компонента базисного учебного плана, рассчитанного на 102 часа (3 часа в неделю). Так же в 4 классе были введены 2  курса – «Край родной» и «Доноведение». Данные курсы  позволят обучающимся повысить уровень интеллектуального развития и раскрывающие содержание образования по литературе, природе и истории донского края.
  Учебный предмет «Иностранный язык» ведётся в виде изучения английского языка со 2  по 4 класс (по 2 часа).  
IIступень обучения
(основное  общее образование)

Основное общее образование обеспечивает личностное самоопределение учащихся – формирование нравственных качеств личности, мировоззренческой позиции, гражданской зрелости; готовность к профессиональному выбору, к самостоятельному решению проблем в различных видах и сферах деятельности, к развитию творческих способностей.
Содержание образования на второй ступени является относительно завершенным и базовым для продолжения обучения в средней (полной) общеобразовательной школе или в учреждении профессионального образования, создает условия для получения обязательного среднего (полного) образования, подготовки учеников к выбору профиля дальнейшего образования, их социального самоопределения и самообразования.
Особое место на ступени основного общего образования принадлежит 5-6 классам.Содержание обучения в 5-6 классах реализует принцип преемственности с начальной школой, обеспечивает адаптацию учащихся к новым для них условиям и организационным формам обучения, характерным для основной школы. 
  МБОУ Николо-Березовская СОШ в 2013-2014 учебном году  реализует на основной ступени обучения стандарт 2004 года, данный УП сохраняет позиции 2012-2013 учебного года.

Русский язык

В 7 классе из часов регионального компонента УП добавлен 1 час на усиление  и расширение содержания программного материала, рассчитанного на 5 часов, как обязательные предметы на базовом уровне.

В 9 классе выделен 1 час на усиление содержания программного материала ввиду усиления напредметной функции русского языка в система школьного образования.

В 8-9 классах по русскому языку введена предпрофильная подготовка обучающихся (на основе образовательных запросов обучающихся и их родителей)  в виде элективных курсов по 1 часу, в связи с большой значимостью новой формы экзамена (ГИА-9). Элективные курсы позволят в процессе обучения преодолеть разрыв между теорией языка и формированием практических умений и навыков – работы с текстом.

Литература

В 5 классе из часов компонента ОУдобавлен 1 час на усиление программного материала, рассчитанного на 3 часа в неделю, как обязательный предмет по выбору на базовом уровне (по итогам ВШК 2012-2013 учебного года обучающиеся мало читают и показатели  техники чтения ниже нормы у большинства обучающихся).

В 5-7 классах из регионального компонента был введен  курс – «Литература Дона» по 1 часу. Данный курс  позволят обучающимся реализовать индивидуальные образовательные потребности, повысить уровень интеллектуального развития и раскрывает  содержание образования по литературе донского края.

Иностранный язык
 Учебный предмет «Иностранный язык» ведётся в виде изучения английского языка по 3 часа с 5 по 9 классы. 
Математика
В 5 классе из часов компонента ОУ добавлен 1 час на усиление программного материала, рассчитанного на 6 часов в неделю, как обязательный предмет по выбору на базовом уровне. 
В 8-9 классах по математике введена предпрофильная подготовка обучающихся (на основе образовательных запросов обучающихся и их родителей)  в виде элективных курсов по 1 часу, в связи с большой значимостью новой формы экзамена (ГИА-9). Элективные курсы позволят в процессе обучения более глубокому познанию математического теоретического материала через практическое решение конкретных задач и упражнений.

Обществознание
В 9 классе по предмету  введена подготовка обучающихся (на основе образовательных запросов обучающихся и их родителей) в виде элективного  курса -  1 час, в связи с большой значимостью новой формы экзамена (ГИА-9). 

География 
В 6 классе добавлен 1 час на усиление  и расширение содержания учебного предмета федерального компонента БУП и в счёт выполнения образовательной программы  из часов компонента ОУ, как обязательный предмет по выбору на базовом уровне.
Химия
В 7 классе из компонента ОУ был введен  курс – «В мире веществ и явлений» 1 час  в неделю. Данный курс  является пропедевтическим, который обеспечивает непрерывность и преемственность школьного химического образования и развитие обучающихся средствами химии.

  В 8 классе добавлен 1 час на усиление  и расширение содержания учебного предмета федерального компонента БУП и в счёт выполнения образовательной программы  из часов компонента ОУ, как обязательный предмет по выбору на базовом уровне.
Биология
В 6 классе добавлен 1 час на усиление  и расширение содержания учебного предмета федерального компонента БУП и в счёт выполнения образовательной программы  из часов компонента ОУ, как обязательный предмет по выбору на базовом уровне.
Искусство (музыка и ИЗО)
В 5-7 классах распределение часов на предмет «Музыка» и «ИЗО» осуществляется в следующем варианте – по 1 часу – «ИЗО», по 1часу  – «Музыка».
В 8-9 классах распределение часов на предмет «Музыка» и «ИЗО» осуществляется в следующем варианте – 8-9 классы – «Искусство»
Технология
  В 9 классе из часов регионального компонента УП добавлен 1 час на учебный предмет «Технология» в целях обеспечения непрерывности технологического образования.

ОБЖ 
  В 9 классе из часов вариативной части (регионального компонента) УП добавлен 1 час на учебный предмет «ОБЖ » в целях обеспечения непрерывности  и системности образования.

Физическая культура
Учебный предмет «Физическая культура»  изучается в объеме 3 часов в неделю с 5 по 9 классы (приказ Минобразования России  от 30.08.2010 №889)
Региональный компонент представлен следующими курсами:
В 5-7 классах из регионального компонента был введен  курс – «История Дона» по 1 часу в неделю. Данный курс  позволят обучающимся реализовать индивидуальные образовательные потребности, повысить уровень интеллектуального развития и раскрывает  содержание образования по истории донского края. По итогам родительских собраний в 5-7 классах планируется преподавание учебного модуля «Основы православной культуры» в рамках этого учебного курса.
В 5-8  классах из регионального компонента был введен  курс – «Экология» по 1 часу в неделю. Данный курс  позволят обучающимся реализовать индивидуальные образовательные потребности, повысить уровень интеллектуального развития и раскрывает  основное содержание экологического образования.
Учебный курс по черчению  1 час в неделю в рамках дополнительной  подготовки обучающихся введён в 8 классе.
IIIступень обучения
 (среднее (полное) общее образование)

Среднее (полное) общее образование – завершающая ступень общего образования, призванная обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся, содействовать их общественному и гражданскому самоопределению. Эти функции предопределяют направленность целей на формирование социально грамотной и мобильной личности, осознающей свои гражданские права и обязанности, ясно представляющей потенциальные возможности, ресурсы и способы реализации выбранного жизненного пути.
  На ступени среднего (полного) общего образования в Инвариантной части  (Федеральный компонент) школьного УП в 10-11 классах  строго выдержано количество учебных часов на преподавание основных предметов.
Русский язык 
Из вариативной части  (компонента ОУ) выделено по 1 часу в неделю в 10-11 классах на учебный предмет для усиления базового уровня в связи с обязательной государственной итоговой аттестацией (ЕГЭ).
Математика
Из вариативной части  (компонента ОУ) выделено по 1 часу в неделю в 10-11 классах на учебный предмет для усиления базового уровня в связи с обязательной государственной итоговой аттестацией (ЕГЭ).
Информатика и ИКТ
Данный предмет в 10-11 классах изучается по 1 часу в неделю, как обязательный предмет по выбору на базовом уровне.
История
Данный предмет в 10-11 классах изучается по 2 часа в неделю, как обязательный предмет  на базовом уровне. Но,  в связи  с большим интересом при выборе данного предмета обучающимися на государственную итоговую аттестацию в форме ЕГЭ (ежегодно) и для более глубокого изучения основных вопросов истории из вариативной части  (компонента ОУ) выделено по 1 часу в неделю в 10-11 классах на учебный предмет «История» для усиления базового уровня.
Обществознание
Данный предмет в 10-11 классах изучается по 2 часа в неделю, как обязательный предмет  на базовом уровне. Данный предмет в 10-11 классах усилен  по 1 часу в неделю, как обязательный предмет по выбору на базовом уровне.
Иностранный язык
 Учебный предмет «Иностранный язык» ведётся в виде изучения немецкого языка по 3 часа с 10  по 11 классы.  
География 
Согласно  Регионального БУПа 2004 года на изучение «Географии» отводится по 1 часу в неделю в 10-11 классах. Из вариативной части  (компонента ОУ) выделено по 1 часу в неделю в 10-11 классах на учебный предмет для усиления базового уровня.
Физика
Согласно ФК БУПа 2004 г. на изучение «Физики» в 10-11 классах отводится по 1 часу. В школьный УП добавлено на изучение предмета еще по 2 часа для выполнения образовательной программы.
Химия
 Согласно Регионального БУПа 2004 г. на изучение «Химии» в 10-11 классах отводится по 1 часу. В школьный УП добавлено на изучение предмета еще по 1 часу для выполнения образовательной программы.
Биология
Согласно Регионального БУПа 2004 г. на изучение «Биологии » в 10-11 классах отводится по 1 часу. В школьный УП добавлено на изучение предмета еще по 1 часу для выполнения образовательной программы.
Искусство (МХК)
  Данный предмет в 10-11 классах изучается по 1 часу в неделю, как обязательный предмет по выбору на базовом уровне.
Технология
 Данный предмет в 10-11 классах изучается по 1 часу в неделю, как обязательный предмет по выбору на базовом уровне.
Физическая культура
Учебный предмет «Физическая культура»  изучается в объеме 3 часов в неделю с 10 по 11 классы  (приказ Минобразования России  от 30.08.2010 №889).
Элективные курсы:
     В 10-11  классах по русскому языку введена предпрофильная подготовка обучающихся (на основе образовательных запросов обучающихся и их родителей)  в виде элективных курсов по 1 часу, в связи с большой значимостью государственной итоговой аттестации (ЕГЭ). Элективы позволят в процессе обучения преодолеть разрыв между теорией языка и формированием практических умений и навыков.
    В 10-11  классах по математике  введена предпрофильная подготовка обучающихся (на основе образовательных запросов обучающихся и их родителей)  в виде элективных курсов по 1 часу, в связи с большой значимостью государственной итоговой аттестации (ЕГЭ). Элективы позволят в процессе обучения более глубокому познанию математического теоретического материала через практическое решение конкретных задач и упражнений.
    Учебный план МБОУ Николо-Березовской СОШ Милютинского района Ростовской области, в том числе и его вариативная часть, формировались общеобразовательным учреждением самостоятельно (п.6. ст. 32 ФЗ «Об образовании»).




